

責任編輯：趙雪馨

2018年1月13日 星期六

喜愛旅遊的人相信不會未到過杭州，正因如此，當地旅遊部門為旅客發掘新的景點，這期帶大家去看看其中兩個景點—杭州的西溪國家濕地公園及“文淵獅城”，說不定在農曆年假或春季的時候，你會想去感受下江南情調的浪漫。

文：婷婷 攝：焯羚



文淵獅城

走進西溪濕地公園 文淵獅城 美景讓你留下



西溪國家濕地公園內有不少景點，這是新加建的。

水底千年古城獅城復刻上岸



從城樓止往外望



以千島魚設計的立體藝術品

杭州後花園千島湖亦有不少人遊歷過，處黃山與杭州中間，數年前也於夏天到過千島湖一遊，玩水上活動，從一套水底拍下的紀錄片中已經知道千島湖是1959年在新安江建德馬銅官峽築壩興建水電站而形成的人工湖，在千島湖浩瀚的湖底沉睡著兩座半世紀的千年古城賀城及獅城。

2012年4月浙江衛視聯手央視，對千島湖水下古城之一的獅城進行為期5天的水下古城探秘，包括妻善良在內的六位潛水員作為直播的先頭部隊已經對水下古城進行了近兩周的前期排摸，直播時帶大家穿越千年前的古城，去看很多以前沒看到過的北門、東門、南門、西門、小西門遺址，獅城完好無缺長眠於湖底。

估不到，2016年杭州新天地文化發展肯斥巨資，把水下千年古城獅城復刻上岸，建成一座新的“文淵獅城”，出於獵奇的心理想看看沉睡水底的獅城被復原的風貌可以來體驗一下。上月有機會再到杭州，就來實地探一探“文淵獅城”，“文淵獅城”距離千島湖主景區有60公里。

據歷史，賀城始建於公元208年，古錢幣狀精工細琢的商字形門廊下，成片的徽式大宅沿溪而建。獅城得名於遂安縣城北部的五獅山，該城從唐代開始作為遂安縣治，古有“浙西小天府”之稱。這兩座古城，都曾是新安江畔徽商商路樞紐，如今新的“文淵獅城”重現了古獅城的原生

景象。

漫步在新獅城，從北到東，只有666米長。青石板路，白牆灰瓦，全都是徽派的民房和店舖。新獅城的街不多，其中最繁華的就是東大街、北大街。出現在街道上的店舖建築都是以古老徽商所擅長的行業來命名，曾經的獅城百年老字號，如泰源老店、震昌綢莊、如真照相館等都一一回歸！

北大街上再現了古獅城著名的姚氏、功德牌坊、貞節牌坊等7座牌坊，這條獨特的牌坊街，也成為真正的中國江南牌坊文化的實景博物館。古街古鎮每一個角落，每一個點都是一個故事。千島湖最有名的四種魚：“鱖魚、童魚、鱧魚、鱖魚”竟出現在店舖門前的牆上，哈哈創意藝術。街上有許許多多互動的地方，有展示售賣，有青溪龍硯、竹編草編、木雕、八都麻秀等，拉黃包車場面最受人們喜歡，可感受古城獅城生活的點點滴滴！

濕地公園 沒想到如此好玩

杭州的西溪國家濕地公園於浙江杭州城西，距離西湖5公里處，曾與西湖與西冷合稱為“杭州三西”。2004年以前，西溪有小村落、有田園、有漁塘、有古蹟，村民幾乎都是農夫；2005年改建為西溪國家濕地公園後，村民雖然得搬遷，農夫變成船夫，船夫看着遊客享受西溪風光時的笑容，也就跟着笑開顏。

西溪是中國唯一一個集城市濕地、農耕濕地和文化濕地於一體的濕地，濕地佔地總面積約11.5平方公里，目前開放區域3.46平方公里，也是中國首座國家濕地公園。它蘊涵了“梵、隱、俗、閒、野”五大主題文化要素，“南隱、北俗、東鬧、西靜”是西溪的分區特徵。

賞十景三堤六橋

西溪濕地公園有十景、三堤、六橋，十景的產生當然也與季節有關，例如秋蘆飛雪、火柿映波、蓮灘鷺影、漁村煙雨、曲水尋梅是因為有蘆花、紅柿、蓮花、梅花才形成的美景；所以西溪春日可踏青，夏日可採菱，秋日可賞蘆，冬日可採梅，四季景致風情各異，任人領略。

三堤如福堤（南北向，位於蔣村港的西面、深潭口港的東面，自南向北貫穿了整個西溪濕地公園）、綠堤（東西向，兩側多接魚塘，植被豐富，景觀優美），以及壽堤（南北向，與五常港並行，是西溪濕地中最長的一條堤）。六“福”橋（福橋、永福橋、慶福橋、向福橋、廣福橋、全福橋）則恒常守候你的到來。

遊西溪雖則有3種選擇，包括陸路步行（環



西溪濕地的360畝蘆花開始綻放，茂密的蘆葦叢大多集中在秋雪庵周邊。

園步行一圈需3.5個小時以上）、需收費的電動船走外河道或是搖櫓船走內河道。目前西溪東區共開放文化景點煙水漁莊、秋雪庵、西溪水閣、梅竹山莊、深潭口、西溪梅墅、西溪草堂、泊庵等8大景點。因整個園區約有70%的水域面積，6條河流縱橫交匯，形成來到西溪泛舟湖上或垂釣塘邊。所以，唯以搭搖櫓船最能領略西溪的美。坐在搖櫓船航行在小河道，隨着搖櫓船搖擺擺擺的，微風迎面吹來，跟船伏點份現泡的龍井茶，欣賞岸邊的風景，可能梅子、紅柿、蓮花、蘆花，因季節而改變。

這片濕地還孕育了約171種鳥類，與鳥及松鼠等生態不期而遇是常有的事，還能看到一項傳承千年的古老技藝——鸕鶿捕魚，矯健的魚鷹迅捷捕魚，或黝黑的漁夫替你示範拋網捕魚，可將魚獲帶到漁莊餐廳加工就餐。西溪濕地公園內有古建築、小食店及賣特產食品、紀念品商店。遊完後你會說：濕地公園原來是這麼多東西玩，完全沒想到啊！



河畔有蘆花及柿子，成為西溪美景。



濕地公園內舊有建築



西溪公園內商店

鳴謝：香港中國旅行社